
Politični ogled. 
Sprememba volilne pravice. Kmečki sten 

ima pravico zahtevati, da pri spremembi volilnega 
reda vlada najbolj upošteva kmečki stan. Vlada 
mora varovati politično posest kmečkega stanu, ki 
je imel v dosedanjem zboru večino poslancev, toraj 
jih mora imeti tudi v bodoče. Kmečki volilni okraji 
ne smejo biti manjši (po številu volilcev) kakor 
mestni, ker kmet ne plačuje samo indirektaih dav
kov, kakor večina meščanov, ampak še zraven tudi 
direktne. Kmečki stan je ena izmed največjih davč
nih moči v državi, vsled tega mu pristoja tudi v 
državnem zboru odločilna moč. To našim poslancem 
v premislek! 

Rokodelci na kmetih in novi obrtni za
kon. Eokodelci po mestih se zelo zanimaj D za novi 
obrtni zakon, ki pride kmalu pred državno zbornico 
v končno sklepanje. Prirejajo shode ter kličejo svoje 
poslance na nje, da jim priporočajo to iii ono v 
spremembo na vladni predlogi. Rokodelci na kmet<h 
pa nič ne store v svojo korist. Njihovo stališče je 
povsem različno od rokodelcev po mestih. Mestni 
rokodelci delajo dan za dnevom, kmečki roko
delci pa po leti za silo, rjihova doba je zima. Ta
krat delajo tudi s pomočniki. Zato bi se ne smeli 
obdačevati kakor po mestih. Tudi za kmeta bi bilo 
dobro, če njegov rokodelec plačuje nič ali pa zelo 
malo, kaj i čim manj stroškov ima rokodelec, tem 
ceueji je. 

Krščansko delavstvo za volilno pre
osnovo. Dne 6. t. m. so zborovali na Dunaju za
stopniki krščanskih delavcev iz vseh dežel in vseh 
narodov. Slovence je zastopal naš slavnoznani družbo
slovec g. dr. K r e k iz Ljubljane. Zborovalci so 
izjavili, da hoče krščansko delavstvo z vsemi do
pustnimi in primernimi sredstvi nadaljevati boj v 
dosego splošne, enake, neposredne in tajne volilne 
pravice. Ne priznava pa kot primerno sredstvo v 
dosego tega namena splošno stavko iz političnih 



vzrokov, katero so sklenili socialdemokrati, in sicer 
glede na velike gospodarske pomisleke. Tadi je 
sedaj v Avstriji splošna stavka nemogoča, ker orga
nizacija delavstva še ni pop^laa. Glede vol.lne pra
vice se je sklenilo: naj se da vsem 24 let starim 
avstrijskim državljanom moškega spola in sicer: 
a) v domovinski občini po preteku šest mesecev, 
b) zunaj domovinske občine po preteku enega leta; 
vpelje naj se tudi volilna obveznost 

Češki kmetje na delu za svoj list. Časo
pisje je velika moč, o tem so češki kmetje dobro 
prepričani in po tem prepričanju tndi ravnajo. V 
kratkem bodo žareli izdajati kmečki dnevnik, in 
njihovo sedanje glasilo „Obrana zemedelcu" poroča, 
da kmečka društva jemljejo celo denar iz posojilnic, 
da se lahko udeležijo pri tem časnikarskem pod
jetju. Tudi za naročnike novemu listu skrbijo že 
sedaj z vso gorečnostjo. Slovenski kmetje, posne
majte ! 

Poljski kmetje za splošno in enako vo
lilno pravico. V Krakovem (na Poljskem) je bilo 
dne 14. t. m. veliko kmečko zborovanje, katerega 
so se udeležili kmetje iz cele Galicije. Deželni po
slanec B o j k o je imel prvo besedo na zborovanju. 
Kmetje so se izrekli za splošno, enako, tajno in 
neposredno volilno pravico ter sklenili, da odpošljejo 
v to svrho veliko kmečko odposlanstvo na Dunaj. 

Sklic vojaštva proti Ogrski. Ogrski list 
nEgvetertes" piše, da je od posebno zaupne strani 
zvedel, da ima Avstrija izvršene že vse podrobnosti, 
kako z dvema vojnima zboroma obvladati morebitno 
ustajo na Ogrskem. Ta dva vojna zbora bodeta 
sestavljena iz čet vojnih zborov: inomoškega, gra
škega, dunajskega in praškega. Posebno se je pri 
sestavi gledalo na to, da so čete zanesljive. Iz ino
moškega zbora so izločene vse laške čete, iz pra
škega bodo samo nemški polki. Največje zaupanje 
imajo tirolski lovci, ki prvi stopijo na ogrska tla. 
Tudi železniški vozovi so že označeni. Vse je pri
pravljeno, da oba zbora v 24 urah moreta prestopiti 
ogrske meje. 

Socialdemokrati in kapital. Dunajsko vod
stvo socijaldemokracije se je obrnilo do velikih dunaj
skih kapitalistov, naj bi svoj kapital nalagali v 
velikih obrtnih podjetjih socijaldemokracije, da uni
čijo tem prej meščanski srednji stan. Socijaldemo
kracija hoče velika podjetja ustanoviti za pekarije, 
mesarije, žganjarne, kavine primeske, testenine, mi
larne itd. S tem bo mnogo obrtnikov uničenih. Social
demokracija in veliki kapital se od dne do dne 
bolj zbližujeta, zato bodo srednji stanovi morali stati 
na straži in paziti na svoje sovražnike. 


